

Protokoll der 14. Sitzung der Umweltkommission

am 12.06.2013 (14.00-16.00 Uhr), Neues Palais, Haus 8, Raum 0.75

Teilnehmer

HochschullehrerInnen	-
Akademische MitarbeiterInnen	Detlef Pauligk (Stellv. Vorsitzender) Dr. Oliver Henneberg
Studierende	Linda Seifert Marei Frener
MitarbeiterInnen Technik & Verwaltung	Daniel Bazant Ulf Lepszy Anja Müller Dorit Siebert Werner Wirges
Beratende Mitglieder	Hans-Jürgen Pautsch
Gäste	Karolina Rokosa (Asta, Referentin Ökologie) Andreas Krüger (Asta, Coreferent Ökologie) Daniela Lasdinat Anika Müller

Tagesordnung

- TOP 1 Genehmigung der Tagesordnung und Protokollführung
- TOP 2 Genehmigung der Protokolle der 11., 12. Und 13. Sitzung (März, April, Mai), Protokollführung
- TOP 3 Ein Blick zurück – ein Blick nach vorn:
Bericht aus den vergangenen Monaten
- TOP 4 Bericht vom Gespräch mit Herrn Schulz im HGP zum Heizungsprojekt
- TOP 5 Diskussion der Ziele für das 2. Halbjahr 2013:
Wie bringen wir uns wirkungsvoll ein? Wie arbeiten wir zusammen?
Wer – Was – Wann?
- TOP 6 Personalia: Neue studentische Vertreterinnen in der UmwK
- TOP 7 Rücktritt T. Hainbach – Wahl eines neuen Vorsitzenden/Stellvertreters für die UmwK
- TOP 8 Unterstützung der UmwK für den Hochschultag
- TOP 9 Festlegung der Moderation für die 15. Sitzung der UmwK am 10.7 in Griebnitzsee
- TOP 10 Verschiedenes

TOP 1 [Genehmigung der Tagesordnung](#)**Die UmwK stimmt der vorgeschlagenen Tagesordnung zu.**

Beschluss UmwK 01/014. - 12.6.2013 (einstimmig)

TOP 2 [Genehmigung der Protokolle, Protokollführung](#)**TOP 2.1 [Genehmigung der Protokolle](#)****Die Umweltkommission genehmigt das Protokoll der 11. Sitzung (13.03.2013) ohne Änderungen.**

Beschluss UmwK 02/014. - 12.6.2013 (einstimmig)

Die Umweltkommission genehmigt das Protokoll der 13. Sitzung (08.05.2013) ohne Änderungen.

Beschluss UmwK 03/014. - 12.6.2013 (einstimmig)

Das Protokoll der 12. Sitzung (10.04.2013) ist noch offen.

TOP 2.2 [Protokollführung](#)

Die Protokollierung der 14. Sitzung der Umweltkommission übernimmt Frau Anja Müller.

TOP 3 Ein Blick zurück – ein Blick nach vorn: Bericht aus den vergangenen Monaten

TOP 3.1 [Bearbeitete Projekte](#)

Herr Pauligk berichtet über die im Jahr 2013 bearbeiteten Projekte.

1. Selbstüberprüfung (Balderjahn, Hainbach, Kühling)
2. Hochschultag für Ökosoziale Marktwirtschaft und Nachhaltigkeit (Kühling, Krüger, Müller, Pauligk, Rokosa, Seifert, Siebert)
3. Campusgestaltung (Bazant, Fanselow, Müller, Pauligk, Seifert, Siebert)
4. Papier-RL (Wohlfahrt)
5. Bonusmodell Stromsparen (Pautsch)
6. Heizungsprojekt Haus 6 (Pauligk)
7. Abfallsammlung / Abfallvermeidung (Lepzy)
8. Umweltportal (Bazant)
9. Freiwilliges ökologisches Jahr (Henneberg)
10. Studium Ökologikum
11. Beschaffung / Einkauf
12. Öffentlichkeitsarbeit

TOP 3.2 [Arbeitsweise](#)

Herr Pauligk berichtet über die bisherige Arbeitsweise der UmwK.

Angesprochene Punkte: rotierende Moderation, rotierender Tagungsort, konsequente Protokollführung, 14-Tage vor der Sitzung Aufforderung zur Themennennung, Versand Tagesordnung + Protokoll eine Woche vor der Sitzung, Einstellung der Dokumente auf die Moodle-Plattform, Gründung von Unter-AG, Einladung Gäste, Besichtigungen, vor-Ort-Begehungen

TOP 4 Bericht vom Gespräch mit Herrn Schulz im HGP zum Heizungsprojekt

Herr Wirgens und Herr Dr. Henneberg berichten vom o.g. Gespräch.

An der Sitzung haben Hr. Pautsch, Hr. Dr. Henneberg, Hr. Wirgens und Hr. Paul (HGP) teilgenommen.

Folgende Vereinbarungen wurden getroffen: Heizkurve verbleibt auf gesenktem Niveau, Holzplatten verbleiben, Temperaturmessung wird fortgesetzt und zusätzlich werden Wärmemengenmesser an 2-3 Heizkörpern in Betrieb genommen, Messungen erfolgen unter der Regie des HGP, Ergebnisse werden im Nachgang durch die UmwK erfragt

TOP 5 Diskussion der Ziele für das 2. Halbjahr 2013:

TOP 5.1 [Papierrichtlinie \(4\)](#)

Die Umweltkommission beauftragt Herrn Pauligk, beim Kanzleramt (Herr Dr. Gallinat) den Stand der Umsetzung der Papierrichtlinie zu erfragen.

Beschluss UmwK 04/014. - 12.6.2013 (einstimmig)

Das Thema umweltfreundliches Drucken und Kopieren wird erörtert. Folgende Punkte werden diskutiert: Voreinstellungen ZEIK-Drucker (beidseitiger Druck, verringerte Tonerdichte, Recyclingpapier), Aufklärungsaufkleber an den Kopierern (Drucker druckt

beidseitig und tonersparend - der Umwelt zu Liebe), Bereitstellung Abdeckkarten zur Vermeidung von schwarzen Rändern, Kopierer/Drucker ins Netzwerk integrieren und Einstellungen zentral steuern

Die Umweltkommission beauftragt Herrn Bazant, die Standardeinstellungen der Drucker und Kopierer bei Herrn Herr Köhn (ZEIK) und Herrn Henrich (AVZ) zu erfragen.

Beschluss UmwK 05/014. - 12.6.2013 (einstimmig)

Die Umweltkommission beauftragt Frau Frener, Herrn Krüger, Frau Rokosa einen Entwurf für Infoaufkleber an den Druckern und Modelle für die Abdeckkarten zu entwerfen.

Beschluss UmwK 06/014. - 12.6.2013 (einstimmig)

TOP 5.2 [Abfallsammlung / Abfallvermeidung \(7\)](#)

Die Umweltkommission beauftragt Herrn Lepzy, die Beschaffung von brandsicheren Wertstoffsammelcontainern aus Mitteln des Verkaufs von leeren Tonerkartuschen beim Kanzleramt (Herrn Dr. Galliant) zu beantragen.

Beschluss UmwK 07/014. - 12.6.2013 (einstimmig)

TOP 5.3 [Umweltportal \(8\)](#)

Es wird ausgeführt, dass die UmwK keine Außendarstellungsberechtigung besitzt und die Inhalte des Umweltportals mit dem Referat Öffentlichkeitsarbeit abzustimmen und durch den Senat zu genehmigen sind.

Verantwortlich zeichnen die UmwK und das Referat für Ökologie des AStA.

Herr Bazant schickt den Mitgliedern der UmwK erneut einen Link zum Umweltportal zu und bittet um Beiträge zu den einzelnen Handlungsfeldern. Der Rücklauf wird bis eine Woche vor der nächsten Sitzung erbeten.

Das Thema wird auf der nächsten Sitzung der UmwK erneut beraten.

TOP 5.4 [Bonusmodell Stromsparen \(5\)](#)

Herr Pautsch erläutert, dass das Modell den Fakultätsgeschäftsführerinnen vorgestellt wurde. Es gab keine Reaktion auf das Modell. Er führt aus, dass die Jahresverbrauchszahlen im September 2013 zusammengestellt werden und diese und das Bonusmodell dann Thema eines Kanzlergespräches sein sollten.

TOP 6 [Personalia: Neue studentische VertreterInnen in der UmwK](#)

Als neue studentische Vertreter der UmwK werden benannt:

Andreas Krüger (Mitglied)

Karolina Rokosa (Mitglied)

Linda Seifert (Mitglied)

Anika Müller (Stellvertreterin)

Daniela Lasdinat (Stellvertreterin)

Frau Frener erklärt ihren Verbleib als studentische Vertreterin in der UmwK.

TOP 7 [Wahl eines neuen Vorsitzenden/Stellvertreters für die UmwK](#)

Herr Pauligk stellt sich zur Wahl als Vorsitzender der UmwK.

Die Umweltkommission wählt Herrn Pauligk als Vorsitzenden der UmwK.

Beschluss UmwK 09/014. - 12.6.2013 (angenommen)

Professoren (0/0/0)

Akademische Mitglieder (1/0/1)

Studierende (2/0/0)

Technik / Verwaltung (3/0/0)

TOP 8 **Hochschultag für Ökosoziale Marktwirtschaft und Nachhaltigkeit (nach TOP 5.3 behandelt)**

Frau Rokosa fährt im Juli zum Treffen der Initiativen HÖMN. Für die Pilotveranstaltungen konnten die Referenten Prof. Gaedke, Prof. Balderjahn, Prof. Schloßberger gewonnen werden.

Grundkonzept Hochschultag am Mittwoch, den 19.11.2013 ist wie folgt aufgestellt:

1. Zwei große Fach-Vorträge
2. Umweltmesse
3. Sektionssitzungen
4. Podiumsdiskussion

Gestaltungsspielraum besteht bei den Sektionssitzungen und der Podiumsdiskussion.

Die Mitglieder der UmwK werden aufgefordert, Ideen bis zur Sommerpause einzubringen.

Die UmwK genehmigt die Vorauslage von Kosten in Höhe bis zu 1.000€ aus der Kostenstelle der UmwK zur Finanzierung des Hochschultages für Ökosoziale Marktwirtschaft und Nachhaltigkeit an der Universität Potsdam.

Beschluss UmwK 09/014. - 12.6.2013 (angenommen)

Professoren (0/0/0)

Akademische Mitglieder (2/0/0)

Studierende (1/0/1)

Technik / Verwaltung (3/0/0)

Die Wahl der Stellvertreter wird auf die nächste Sitzung der UmwK vertagt. Als Kandidaten werden Linda Seifert und Ulf Lepszy aufgestellt.

TOP 9 **Festlegung der Moderation für die 15. Sitzung der UmwK am 10.7 in Griebnitzsee**
Nächste Sitzung:

Die 15. Sitzung der UmwK findet am 10. Juli 2013 auf dem Campus Griebnitzsee statt. Die Moderation wird bei Herrn Prof. Balderjahn angefragt. Falls dieser verhindert ist, übernimmt Herr Bazant die Moderation.

Detlef Pauligk
Vorsitzender

Anja Müller
Protokoll